
Poder Legislativo de Herveiras
ATA DA SESSÃO – SESSÃO ORDINÁRIA 027/2025

04 DE AGOSTO DE 2025 - 19:00

ATA DA 27ª REUNIÃO ORDINÁRIA, DA 1ª SESSÃO LEGISLATIVA, DA

8ª LEGISLATURA DO PODER LEGISLATIVO DE HERVEIRAS, ESTADO DO RIO

GRANDE DO SUL, REALIZADA DIA 04 DE AGOSTO DE 2025 NAS DEPENDÊNCIAS

DA CÂMARA: O Senhor Presidente do Poder Legislativo Vereador Antonio Gildásio Corte

Vieira, iniciou saudando os colegas vereadores, servidores da casa, pessoas presentes.

Desejou que todos fossem bem-vindos. I - VERIFICAÇÃO DO QUÓRUM: Registrou a presença

dos seguintes vereadores: Antonio Gildásio Corte Vieira, Silvio Ataídes Drost Alves,

Evandir Grassel, Antonio Miguel Nunes Moraes, Darci de Bastos, Paulo Roberto da Costa,

Valdir Palhano da Siqueira, Greice Greiner da Silveira e João Alcemiro Claas. II - VOTAÇÃO

DA ATA: O Senhor Presidente colocou em discussão a ata da 26ª reunião ordinária

realizada 28 de julho de 2025. Como não houve discussão, foi posta em votação e

aprovada por unanimidade entre os vereadores presentes. III – EXPEDIENTES: I – Ofício

002/E/2025 Autoria: Ana Carolina Grassel e Rodrigo Mello Witt – Integrantes do Comitê

Executivo do PMSB.Assunto: Revisão da Elaboração do Plano Municipal de Saneamento

Básico do Município de Herveiras: Etapa da Consulta Pública. II – Ofício Interno

61/L/2025 Autoria: Vereador Paulo Roberto da Costa. Assunto: Encaminhamento de

Requerimento de Indenização de Combustível. IV – ESPAÇO DA PAUTA: I – PROJETO DE

LEI 048/E/25 Assunto: Autoriza o Município de Herveiras/RS a ratificar o protocolo de

Intenções com o Consórcio Intermunicipal de Serviços do Vale do Taquari, e dá outras

providências. Tramitação: 3ª Reunião. II – PROJETO DE LEI 049/E/25 Assunto: Declara a

fumicultura como atividade de relevante interesse econômico, social e cultural no âmbito

do Município de Herveiras e dá outras providências. Tramitação: 2ª Reunião. III –

PROJETO DE RESOLUÇÃO Nº 001/2025 Assunto: Cria a Galeria das Mulheres

Vereadoras no âmbito da Câmara Municipal de Vereadores de Herveiras, e dá outras

providências. Tramitação: 2ª Reunião. IV – REQUERIMENTO Autoria: Vereador Paulo

Roberto da Costa Assunto: Solicita, via Requerimento, indenização de combustível para

participação de curso em Porto Alegre. Tramitação: 1ª Reunião. VI - DISCUSSÃO DA

PAUTA: Vereadora Greice Greiner da Silveira: Iniciou saudando o Senhor Presidente,

colegas vereadores, servidores da casa e a representante do Jornal Serrano. Iniciou sua

fala comentando sobre os projetos que estavam na pauta, comentou que achava



importante um olhar um pouco atento ao projeto do Consórcio que estava tramitando na

casa, estando na terceira reunião, sendo um projeto muito relevante para o bom

andamento dos serviços dentro do município e os beneficiados com a aprovação deste

projeto era somente a população, cabendo uma atenção um pouquinho maior para darem

uma olhada e fazer a aprovação desse projeto o quanto antes, assim a população seria

beneficiada. Comentou também sobre a Resolução da Galeria da Vereadoras, que era

uma forma de valorizar as mulheres que passaram pela Câmara e que muito contribuíram

para o desenvolvimento do município e mereciam ter este destaque dentro da Câmara. A

Vereadora disse também que poderia essa Galeria servir de incentivo a outras mulheres,

para entrarem nesta parte política, nessa carreira que não era uma questão fácil, sendo

uma questão bem difícil, um campo de maioria masculina e a voz das mulheres as vezes

era mais frágil, mais fraca, mas então que se incentivasse também outras mulheres a

participar desse meio e a criação da Galeria servisse como incentivo e reconhecimento

pelo trabalho delas. Agradeceu e encerrou sua manifestação.  VII – REQUERIMENTOS:

Vereadora, na condição de Líder de Governo, solicitou a inclusão na Ordem do Dia o

Projeto de Lei 049/E/25. O Presidente colocou o Requerimento Da Líder de Governo em

discussão, como não houve discussão, foi posto em votação e aprovado por todos os

presentes. Ficando assim o Projeto de Lei 049/E/25 na Ordem do Dia, apto para ir à

votação. VIII – ORDEM DO DIA: O Senhor Presidente colocou em discussão o Projeto de Lei

049/E/25 e o Requerimento de autoria do Vereador Paulo Roberto da Costa. Como não

houve discussão foram postos em votação e aprovado por todos os vereadores presentes.

IX – EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Evandir Grassel: Iniciou saudando o Senhor Presidente,

colegas vereadores, Assessor Jurídico, a representante do Jornal Serrano e os

funcionários da casa. Iniciou destacando que tinha três assuntos para a Líder de Governo

trazer uma resposta do Executivo na próxima sessão. Sendo eles sobre uma placa de sua

autoria, que pediu para a comunidade de Linha Fernandes próximo a Escola São Luiz, as

paradas de ônibus e as lâmpadas da iluminação pública. Agradeceu e encerrou sua

manifestação. Vereadora Greice Greiner da Silveira: Reiterou as saudações realizadas

anteriormente. A Vereadora iniciou sua fala trazendo uma justificativa para a população

sobre sua ausência na sessão passada, pois não esteve presente por estar participando

de uma capacitação junto com a Secretaria de Educação e essa capacitação tinha como

conteúdo sobre as avaliações externas, as avaliações externas eram as provas que os

alunos deviam fazer, sendo um plano do Governo do Estado e também Federal, onde os

alunos fazendo essas provas, tendo os resultados positivos, isso se reverte em verbas

para o município e essas verbas para serem aplicadas dentro da área da educação, com 

isso era preciso trabalhar com esses professores sobre como desenvolver essas provas,



desenvolvimento de conteúdos e aplicação dessas provas de forma correta. Falou que o

curso coincidiu com o dia da sessão que era segunda e terça-feira na Famurs, não pode

se fazer presente, então sua justificativa perante a população para terem conhecimento o

porquê não estava e da mesma forma estava também a serviço do poder público, por outro

órgão e estava a este serviço. Parabenizou também o Executivo Municipal e a Comissão

da 6º Herveifest, pelo belo evento realizado na noite de sábado, onde também foram todos

agraciados com o convite, no evento foram homenageados os membros da comissão

emancipacionista do município, considerando este um momento muito bonito, pois aquelas

pessoas que trabalharam muito para ser ter a cidade de Herveiras que se tem nos dias de

hoje. Parabenizou todos que lá estiveram, alguns com seus representantes porque muitos

desta comissão já eram falecidos, mas tinha representantes da sua família presentes e

isso foi um gesto muito bonito da parte da família também. Parabenizou de forma especial

o colega Valdir que fez parte da comissão e que continua este legado, trabalhando e

desenvolvendo seu trabalho em prol da comunidade e isso já começou a bastante tempo,

então seu legado era muito bonito para a comunidade. Desejou aos alunos, professores e

funcionários tanto das escolas municipais, quanto da Estadual para um bom retorno ao

segundo semestre do ano letivo, aos motoristas do Transporte Escolar que transportam os

alunos que tivessem um segundo semestre de sucesso para todos. Falou que no mês de

agosto, se tinha o mês dedicado a conscientização pelo fim da violência contra as

mulheres, o “Agosto Lilás”, então era um tema muito importante, relevante e que se

precisa falar muito sobre este tema e que iria trazer mais falas e ações durante o decorrer

do mês, mais uma pincelada, já que estava se iniciando o mês de agosto então era um

assunto que iria ser bastante conversado durante o mês. Parabenizou de forma especial

pela comemoração do Dia dos Pais, parabenizou os pais de toda a comunidade, todos os

herveirenses, parabenizou os colegas, parabenizando pelos pais e exemplos que eles

eram aos filhos e famílias, de forma especial parabenizou seu pai o senhor Lauri, pois era

muito grata a tudo que ele fez e faz por ela até os dias de hoje, tudo que ele é para seus

filhos, agradecendo de maneira especial a ele, pois todos os dias agradece a Deus por

restabelecer a saúde dele que no ano passado passou por períodos bem delicados, por

isso todos os dias agradece por estar junto dele, agradecendo ao seu pai e desejou uma

semana abençoada a todos. Agradeceu e encerrou sua manifestação. Vereador João

Alcemiro Claas: Iniciou saudando o Senhor Presidente, colegas vereadores, Assessor

Jurídico, servidores da casa e a representante do Jornal Serrano. Iniciou sua fala,

parabenizando a administração pelo belíssimo evento que foi realizado no sábado, o baile

de apresentação dos vestidos das Soberanas e também divulgação da Herveifest, evento

este que a bastante tempo vem mostrando a marca de Herveiras, nada mais justo que



parabenizar todos os envolvidos pelo excelente jantar, apresentação, momentos de

emoção, de lembrar das pessoas que não estavam vivas, o qual teve o privilégio de

entregar a dona Lony Goetze uma representação do Vereador Elgo Kumm que foi

Vereador, ficando feliz de ver o Vereador Valdir, como disse a Vereadora Greice lá no

começo dos trabalhos juntos pelo futuro do  município que nos dias de hoje era um grande

município graças a Deus e graças as administrações que passaram. O Vereador deixou

seu respeito a cada administração que passou, foi um momento muito especial de viver em

família, muito legal, deixando parabéns a todos os envolvidos por este evento. Destacou

que sempre fala em pedir algo para a casa nunca é criticando a administração e sim

querendo ajudar, na localidade de Linha Alto Marcondes aonde o Ex-Secretário Paulinho

começou um serviço e não pode voltar lá até porque se afastou, mas começou a fazer um

belo trabalho, mas se estava faltando no local poucas cargas de cascalhos para resolver o

problema, passou pelo local e disse que iria se agravar cada vez mais, um pouco para

cima da casa de seu compadre Irineu faltava umas duas cargas e também na entrada do

senhor Lirio Bender para baixo o Vereador quase se atolou de caminhão, então quando

falava isso não era para criticar e sim ajudar administrar, fazer o seu trabalho na casa,

assim como o Vereador Evandir cobrou, também estava fazendo a sua cobrança, mas

deixava seu respeito a administração e Secretários que lá estão, mas este era o seu

trabalho, pois se a comunidade os cobrava, tinham que fazer a sua parte. Mencionou

também que a Vereadora Greice levantou uma questão, pedido dela mostrando o valor da

mulher na Câmara de vereadores, tendo que lembrar de coisas do passado que aconteceu

de uma mulher, se passou vários homens pelo Governo do Estado e foi uma mulher que

fez o asfalto de acesso à cidade, talvez não tenha ficado da maneira que queriam, mas

muito melhorou para Herveiras, Gramado Xavier, para todas as cidades vizinhas.

Comentou que Yeda Crusius teve o prazer de entregar para a população o asfalto,

infelizmente na época a população não soube reconhecer este trabalho feito pela

Governadora, optaram por votar em outras pessoas que simplesmente não mereciam

naquela época principalmente do povo herveirense que foi o mais beneficiado naquele

asfalto, destacou também o verdadeiro empenho do Deputado Adolfo Brito na época que era

encarregado dela, sendo chefe do gabinete, trabalhava junto a Yeda Crusius e batalhou por este asfalto,

dizendo para ela colocar asfalto, fazer o asfalto para Herveiras, Gramado Xavier, beneficiar Vale do Sol  e ele

mesmo disse para o Vereador que a Yeda veio havia vindo inaugurar o asfalto chorando, dizendo que

infelizmente o povo não tinha reconhecido seu trabalho. O Vereador deixou seu respeito a todas as mulheres

políticas principalmente a Ex-Governadora Yeda Crusius que é prova viva de que as coisas podem acontecer

pela mão do homem político ou pela mão da mulher política, basta ter vontade de fazer. Agradeceu a

Vereadora Greice pela parabenização pelo Dia dos Pais, tem certeza que seu pai de onde quer que estivesse

estava muito feliz dele estar sentado naquela cadeira, não teve muito tempo para viver com ele, mas o tempo



que teve foi muito bom, que lembra a cada dia que passa e isso procura passar para seus filhos de aonde

sentar, passar deixar sua marca, respeito e humildade que era o que levavam, ninguém era mais que ninguém

todos um dia iriam sair dessa vida e não precisavam pisar em ninguém para crescer na vida, agradecendo a

Deus por estar presente na sessão, ao seu pai, sua mãe, desejando a todos os pais um feliz e abençoado Dia

dos Pais no próximo domingo e a todos uma abençoada semana. Agradeceu e encerrou sua manifestação.

Vereador Valdir Palhano da Siqueira: Iniciou sua fala saudando o Senhor Presidente,

colegas vereadores, Assessor Jurídico, servidores da casa e a representante do Jornal

Serrano. Iniciou falando que teria bastante comentários a fazer na presente noite,

comentário sobre o projeto 048/E/2025 e da sua importância, pois achava que se

precisaria votar na próxima sessão, por ser um consórcio e não podem fazer as coisas

parar devido que envolve alguns setores, provavelmente da saúde, mas acreditava que na

próxima semana vai a votação este projeto. Agradeceu a bela festa, lançamento da

Herveifest, uma bonita apresentação das Soberanas uma organização feita pela

administração, a comissão e também mais feliz ainda e satisfeito em poder estar na casa e

receber uma homenagem da qual foi homenageado, do qual faz parte e orgulhava muito

de estar onde estava e ainda fazer parte da história do município de Herveiras, isso o

deixava orgulhoso e ser reconhecido também, a administração da qual reconheceu o

trabalho feito no início, um trabalho muito difícil, muito batalhado, do qual fez parte da

primeira comissão e também lembrar os que passaram e ajudaram, todos que foram

homenageados e isso era de extrema importância quando se lembrava das pessoas que

fizeram histórias no município, por isso agradece a homenagem que recebeu e ficava grato

por isso. Agradeceu e encerrou sua manifestação. Vereador Antonio Miguel Nunes de Moraes:

Iniciou saudando o Senhor Presidente, colegas vereadores, Assessor Jurídico, servidores

da casa e representante do Jornal Serrano. Iniciou sua fala, pedindo desculpas por não ter

comparecido no evento devido a alguns problemas familiares e teve que ficar com seu

neto por isso pedia desculpas por não ter comparecido, pois queria ter ido. Como o

Vereador Valdir falou, ele se recordava do tempo que começaram o processo de

emancipação e ele era um piá. Citou que foi começado a luta para Herveiras se

emancipar, era difícil, pois se estava em Santa Cruz do Sul, Sinimbu e daí começou a luta

e graças a Deus que tinha o Coraldino, o colega Valdir, o Neo, se tinha várias pessoas,

não citando todos para não esquecer de ninguém, gente que teve coragem. O Vereador

comentou que trabalhava de sócio atras da Igreja Evangélica, lutando pois não entendia

nada. Falou sobre a votação que se tinha, sendo a votação do sim ou não, onde seu

falecido pai também esteve junto e estavam fazendo força para votar no sim, para ser

município e graças a Deus se tornou município, de repente poderia se estar com Sinimbu e

poderia se estar bem, talvez não, mas acreditava que no momento estavam bem e se tem

pessoas competentes para fazer muito mais. Citou a fala do colega Vereador João que



sempre fala que não se pode reclamar de nenhum Prefeito, nenhum Vereador porque cada

um fez sua parte, ele já iria fechar 16 anos no meio, mas sempre tentando ajudar da

melhor maneira, como o Assessor Jurídico Sidnei que era um batalhador, também foi

vereador, lutou e por isso cada um faz sua parte para deixar algo lá na frente, porque não

levamos nada como falou o vereador João, levamos a amizade e quando morrerem tudo

fica. Sobre as pessoas que ajudaram e faleceram eles fizeram a parte deles e eles

estamos fazendo a deles. Agradeceu a vereadora Greice pela parabenização pelo Dia dos

Pais e desejou feliz dia dos pais a todos. Agradeceu e encerrou sua manifestação. Vereador

Antonio Gildásio Corte Vieira: Iniciou sua fala fazendo um breve comentário sobre a

homenagem, enfim a todos que participaram até os dias de hoje da história política do

município desde a emancipação, achou muito bonita a valorização a comissão

emancipacionista, apesar de muitas pessoas que colaboram por fora que não estavam

naquele grupo e no final também foram saudadas e homenageadas, mas o Vereador

Valdir era uma história entre os companheiros que perderam no decorrer do caminho,

sendo uma história viva  dentro da casa e também teve o apoio do seu Ivo, pai dele,

professor da Linha Fernandes seu Ivo Manoel Camargo, assim como vários outros eram

história, não sendo partidária, uma história política do município, independente de partido.

O Vereador comentou também sobre a homenagem que foi feita aos vereadores, prefeitos

e vice-prefeitos também foi uma homenagem política e não aos políticos, pelo menos

entendeu assim. Como se teve lá também os vereadores Silvio, João Claas, Evandir, o

Assessor Jurídico foi homenageado também, por ter sido no vereador no passado e de

repente voltasse algum dia a casa como vereador novamente. Disse entender aos que não

puderam se fazer presente, seu sogro também não pode ir, por doença, problemas de

saúde, mas aos que estiveram lá tem certeza que saíram contentes com uma festa bonita,

festa que abrangeu a todos os partidos políticos do município, achou muito bonito os vice-

prefeitos tirando fotos não porque esteve lá, mas achou muito mais bonito os prefeitos, a

história dos prefeitos tirando fotos juntos, isso demostra a democracia que vivem nos dias

de hoje e demostrava a história linda do município e espera que tivesse cada vez mais,

que continuasse se desenvolvendo em todos os sentidos. Parabenizou a todos pelo Dia

dos Pais, espera ter um dia bonito juntamente com seus filhos lembrando dos seus pais

como ele e os demais vereadores, exceto a vereadora Greice que tem o seu pai vivo e

todos os colegas, assim como o Vereador tem seus pais falecidos, inclusive o Assessor

Jurídico, deixando assim sua homenagem ao dia dos pais. Agradeceu e encerrou sua

manifestação. X – Encerramento: Não havendo mais nada a tratar, o Presidente informou

que a próxima reunião ordinária ocorreria no dia 11 de agosto de 2025, às 19 horas, nas

dependências da Câmara de Vereadores. Declarou encerrada a reunião que após



aprovada deverá ser assinada pelos vereadores prestes na referida sessão.


